

## Пока Запад осваивал гондолы, Восток протолкнул в федерацию своего члена

Гранд-отель «Des Bains», служивший некогда местом рождения лучших творений Томаса Манна, на минувшей неделе принимал сотню хоккейных функционеров из 44 стран. Показалось, венецианский генеральный конгресс ИИХФ вполне бы сгодился писателю материалом как минимум на еще одну «Смерть в Венеции».

Все здесь происходило в точном соответствии с традициями критического реализма. Плюс сказочно-карнавальный фон водяных уочек. Это была неделя масок, почтения, ласки, обещаний и другой неестественности. Но также неестественно (или просто нескромно) было бы пытаться рассказывать о случившемся спектакле в пространной манере автора «Будденброков». Тем более, что среди главных героев фигурировали не звезды, а всего лишь те, кто ими пытается управлять. Иосиф с его братьями тут явно не к месту, скорее — Тимур и его команда.

По некоторым наблюдениям, столь вежливыми и обходительными, как на минувшей неделе, властелины остального от НХЛ хоккейного мира не выглядели последние 19 лет. С тех самых пор, когда в 1975-м на пост президента Международной федерации вступил Гюнтер Сабетцки, генеральные конгрессы ИИХФ проходили в духе компартийных съездов той же эпохи. Кто-то из зала предлагал кандидатуру Сабетцки, и все остальные дружно голосовали за нее бурными и продолжительными аплодисментами. Ситуация, собственно, могла бы повториться и на этот раз, но к июню 1994-го дюссельдорфскому волонтеру стукнуло 79. Окружение помоложе не упустило возможности в преддверии очередного четырехлетнего отрезка в приторно-радушной форме пообещать всему и побольше. «Сабетцки перед падением», «Сабетцки отстал от развития хоккея»... Такого характера заголовки предполагала Венеции мировая спортивная пресса. Многие констатировали утрату интереса к чемпионату мира, стабильный регресс в отношениях с НХЛ, дыры в бюджете, консерватизм в правилах и отсутствие демократических форм в управлении ИИХФ. Существовала, правда, и другая точка зрения. Ведь именно благодаря Сабетцки в последние 19 лет ежегодный бюджет ИИХФ вырос с 1 до 15 млн. швейцарских франков, открылась постоянная субсидия со стороны МОК, а выгодный контракт со всемирно известной рекламной фирмой CWL продлен до 1997 года. Кроме того, у Сабетцки никто не вправе отнять авторства воплощенной идеи Кубка Канады, чемпионатов мира среди юниоров, а также введения шлемов для игроков. Вещи, без которых мировой хоккей сегодня просто плохо представляются.

Первые пять дней, в течение которых респектабельный корпус членов Совета ИИХФ с женами и неженами раскачивался в гондолах, купался в море, солировал на фуршетах, и в перерывах вел заседания конгресса, никто точно не мог определенно выразиться относительно Сабетцки. А в это время остальная масса кандидатов, которая, собственно, и определяла судьбу выборов, лоббировалась по политическим, географическим и спортивным признакам.

Мощная скандинавская группировка, сбравшая накануне Венеции в Копенгагене, в том числе и бывшую советскую Прибалтику, своим президентом видела 60-летнего руководителя крупной финской нефтяной компании, называемой ИИХФ Кай Хиетаринту. Серьезной альтернативой ему служил представитель американо-азиатского лобби, владелец недвижимости из Торонто и последние 4 года вице-президент Международной федерации Гордон Ренвик. Но самый мощный подбор голосов оказался у «русскоговорящего» блока, включившего в себя, кроме старых стран Восточной Европы, новые государства СНГ. Их интересы негласно представлял 44-летний владелец зубной клиники из Цюриха, председатель судейского комитета ИИХФ и отец четырех детей Рене Фазел.

«Швейцарская» карта разыгрывалась по многим известным причинам. Как показывала практика, сильные хоккейные державы, как Россия, Швеция, Финляндия, предпочитают, чтобы на президентском троне восседал гражданин третьей страны. Кроме того, Фазел оказался наиболее словоохотлив в отношении обещаний восточному блоку.

Серьезно рассматривать в данном контексте претендентами на президентское кресло лидеры итальянской и голландской федераций соответственно Пауля Зибера и ван Эрпа, а также вице-президента ИИХФ Мирослава Шубрата было бы несерьезно. Зибер

сразу снял свою кандидатуру, а голландец с чехом не избежали позора вывалившись из обоймы претендентов в первых же турах голосования с мизерным числом голосов. Что касается Сабетцки, то для него позором был бы любой вылет, пусть даже на одном из последних витков. Советники и окружение наставника убедили в этом Гюнтера, пообещав взамен добровольного демарша похлопотать о новой должности почетного президента ИИХФ с пожизненной пенссией. Перед самым голосованием Сабетцки зачитал свою программу, но в конце концов добавил, что она была бы претворена в жизнь, если бы заранее не было принято мужественное решение снять свою кандидатуру с выборов. Теми же бурными и продолжительными, и тоже стоя, зал в который раз приветствовал решение Сабетцки...

Таким образом, в бюллетене для тайного голосования от 7 фамилий осталось только 3. Результаты 3 тура: Фазел — 36 голосов, Хиторинта — 28, Ренвик — 14. Теперь все зависело только от того, кого из двух европейцев предпочтут сторонники выбывшего из борьбы канадца. 10 из 14 голосов Ренвика, как и предполагалось, ушли к гражданину «третьей» хоккейной державы.

Дальше в гонке за единственное место вице-президента от Европы Мирослав Шуберт на 8 голосов опередил Пауля Зибера. Заместителими от Азии и Америки практически безальтернативно стали соответственно японец Шоиши Томита и американец Уолтер Буш. И наконец вожделенный Совет, где на 7 вакансий претендовало аж, трудно вспомнить, сколько народа. Назовем победителей: Кай Хиетаринта (Финляндия) — 64 голоса, Рикард Фагерлунд (Швеция) — 54, Юрий Королев (Россия), Фредерик Мередит (Англия) — по 49. Богдан Тышкевич (Польша) — 45, Ханс Добида (Австрия) — 38, Филипп Лакарье (Франция) — 36. На этом можно было бы поставить точку, если бы не одно обстоятельство. Около фамилии «Королев» пока оставлен несимпатичный вопросительный знак.

В России сегодня, как известно, существуют две федерации хоккея: Владимира Петрова и Валентина Сыча. Конгресс большинством голосов отдал предпочтение команде последнего, но только в качестве русского делегата конкретно в Венеции. Окончательно же называть единственно законного президента ФХР может только московский суд, который дело «Петров — Сыч» принимает к рассмотрению в начале июля. Побеждает Сыч — и Королев, как выдвиженец его ФХР, может спать спокойно. Петров — и одно место в Совете ИИХФ остается вакантным...

Бесконечный конфликт в российском хоккее порядком всем надоел и разобраться в нем с течением времени становится все сложнее. Обе претендующие на власть стороны пытаются найти союзников на стороне и тем самым втягивают в этот клубок все новые и новые силы. А в отношениях с хоккейными государствами бывшего СССР и вовсю идет политика активной спекуляции. Предметом торга являются места белорусских, украинских или казахских команд в открытом чемпионате России. Вопрос о том, где играть, скажем, «Неману» или «Юности» в будущем сезоне, открыто ставится в зависимости от того, какого российского президента поддерживает Беларусь.

Многим в подобных ситуациях выпадает шанс продать себя дороже. Так, благодаря торговам на «венецианской бирже», например, удалось устроить в мировую хоккейную семью белорусскую молодежную сборную. Перспектива бесконечного скитальства с бывшими земляками по задворкам квалификаций была заменена открытием целой дополнительной группы чемпионата мира — «С-2». Причем остается великолепный шанс и на участие в «С-1». Для этого команде Владимира Сафонова необходимо выиграть квалификационный турнир у сборных Словении и Казахстана, который пройдет в Минске с 3 по 5 сентября. Но и это еще не все. В следующем году группа «А» 20-леток увеличивается на две команды, что означает дополнительный переход из «С» в «В».

Невероятная щедрость! Месяцем раньше на очередном конгрессе в Милане руководство ИИХФ о подобного рода «русскоязычных» предложениях и слышать не хотело, а тут, в Венеции, вдруг стало выдавать их за собственные и усиленно выискивать скрытые резервы. Мирослав Шуберт, например, не был так любезен как минимум последние 4 года.

По возвращении из Италии белорусских представителей ожидал еще один сюрприз: на Родине подешевели хлеб и мясо. Никак, кому-то большому опять нужна дешевая поддержка.

**ВЛАДИМИР БЕРЕЖКОВ**

## Ретроспективные заметки о том, что обычно начинается, когда все должно заканчиваться



Свое сезонное задание национальная сборная Беларуси не выполнила. В желанный для многих «второй» класс мирового хоккея прошел соперник. Однако вряд ли найдется хоть один очевидец мартовских событий в Словакии, который упрекнул бы тех, кто остался в классе «третьем» на второй, а то и на третий год. Вопреки турнирному результату, выступление своей команды на чемпионате мира в группе «С» исполном белорусской федерации единогласно назвал успешным, а нам остается только сожалеть, что сии заметки не увидели свет вовремя. Тем более, что корреспондент «ПБ» Владимир БЕРЕЖКОВ передавал их в опальнюю редакцию прямо из Попрада, с места событий.

Возьмем на себя смелость утверждать, что несмотря на поражение, подопечные Андрея Сидоренко играли со словаками свой лучший матч в уходящем сезоне. Невыразительные, порой беспомощные действия составляющих костяк сборной игроков минского «Тивали» на основных отрезках регулярного сезона МХЛ сочетались с яркой игрой на трех этапах Кубка Европы, особенно — чемпионата мира. Очевидно, молодой главный тренер, проводивший, кстати, свой первый полноценный сезонный цикл в качестве первого лица команды мастеров, рассчитал все не по годам грамотно, и не по опыту тонко.

При общем дефиците классных исполнителей рассчитывать на высокое место в марафоне Андрея Михайлович не стал. Ставка была сделана на четыре вышеназванные спринтерские дистанции, а турнир МХЛ рассматривался в качестве плацдарма для подготовки к ним. И, надо признать, что невыдающаяся в каких бы то ни было хоккейных параметрах команда как минимум четырежды была подведена к соревнованиям в прекрасном физическом состоянии, благодаря чему блестяще выступила сначала в октябрьском Тренчине, потом в ноябрьском Турку, затем в рождественском Дюссельдорфе, и наконец в мартовском Попраде.

Упрекнуть главного тренера сборной, форсировавшего в ходе престижнейшего международного турнира «На приз «Известий» в декабре физическую форму «Тивали» к финалу Кубка Европы можно с тем же успехом, с каким наезжать на главного тренера клуба. Который, засадив всю команду под штангу в феврале, пожертвовал шансом «Тивали» на место в плей-офф Кубка МХЛ во имя мартовских дивидендов сборной Сидоренко, таким образом, доказал, что под ним не расходятся два стула, но при этом каждый раз погоня идет только за одним зайцем. Возражений с позиции болельщика такому совместительству, как представляется, быть не может. Тем более, что альянс «клуб — сборная» в силу труднодоступности в ранневесеннюю пору года белорусских легионеров может принести непредсказуемо высокий результат. Примеры тому — команды, не располагающие «звездами», но ставшие звездными в силу своей сыгранности — на поверхности: американские студенты Лейк-Плэсида, канадские школьники Лиллехаммера, наконец, единая, но «безымянная» молодежная сборная Латвии, выигравшая минувшей осенью единственную путевку в группу «С» у сверстников из сильнейших профессиональных клубов Словакии, Беларуси и Казахстана.

Сумей откликнуться на приглашения ФХБ «американо-канадцы», «немцы», «шведы» и «польяки», и, возможно, результат последнего чемпионата мира в группе «С» был бы другим. Только вот, каким именно, сказать трудно. Ибо если судить по раскладу одних имен, то уже в стартовом матче подопечные Андрея Сидоренко были обречены. Никто в стане «живото-блокнотных» не сомневался в победе над «бел-чырвона-белыми». Еще бы, команда собрала практически всех имевшихся в ее поле зрения легионеров, иные из которых украшали в свое время сборную СССР. Ширяев, Юлдашев, Малков, Степанищев... Украинцы чувствовали себя настолько уверенно, что позволили не заявлять на матч получившего накануне в Венгрии легкую травму грудной клетки Евгения Шастина. Того самого, который полтора года назад в Минске собственоручно похоронил надежду сборной Беларуси на выход в группу «С».

Шастин был первым, кто вошел в раздевалку после того, как туда зашла проигравшая команда. Из-за закрывшейся за его спиной двери отчетливо доносился характерный слог, которым активно пользовались в Попраде русскоязычные команды. Главный тренер Александр Фадеев в этот момент стоял в коридоре низко понурив голову. Как

показалось, по-настоящему управлять этой звездной командой в данном матче ему не удалось. Порядок был класс! Что и требовалось доказать Сидоренко.

Андрей Михайлович, помня о декабрьских уроках Владимира Юрзинова, несмотря на ранний старт (15.00), решил готовиться к нему по полной программе. В 8.30 команда покинула дюссельдорф — поспали, поели, поехали... Трудно сказать, насколько эти обстоятельства повлияли на итоговый результат, однако выглядели белорусы явно посвежее своих именитых визави. Соперник, впрочем, и не пытался никого перебегать, делая ставку на мастерство. И поначалу такая тактика приносила успех. В первом периоде у белорусов запомнились 3 выхода «2 в 1», в одном из которых Михаил Захаров проверил на прочность штангу, и еще с пяток голевых ситуаций, в то время как украинцы угрожали воротам всего лишь однажды. Но зато как! Петр Малков аккуратно набросил шайбу на пятачок, а Равиль Юлдашев каким-то неуловимым движением положил ее точненько в «девятку». Второй период начался примерно в том же ключе. В отличие от воспитателя Сидоренко, игравшего с партнерами, распорядитель Фадеев невозумно тасовал в трех вариантах известные всей Европе фамилии. Этим как бы подчеркивалось, что сколько бы «ребятки» не сутились, а «мужички» своего шанса не упустят. Истина, собственно, была от логики украинского наставника невдалеке, однако вряд ли кто ожидал, что у «ребят» на этот счет существовала своя логика, подкрепленная в кои-то веки теми же аргументами мастерства. Эдуард Занковец, например, выиграв всего одним голом капитанскую повязку у Михаила Захарова, оказался готов к роли лидера. Возьмем на себя смелость сказать, что отчетный поединок явился для Эдуарда если не лучшим за всю хоккейную карьеру, то в сезоне — однозначно самым удачным. А захет-трик в таком матче можно смело ставить бронзовый бюст на родине героя.

Первый гол из разряда христоматийных. Хмыль из глубины своей зоны сделал блестящий пас под красную линию Бекбулатову, и тот вышел с Занковцом на одного защитника. Вадим сбросил шайбу Эдуарду, а тот, не дав выкатиться на встречу голкиперу, точно пробил в нижний угол — 1:1. Вскорости, однако, свой второй гол «привезла» пара защитников Копать — Макрицкий. На этот раз почти в буквальном смысле. Буценко делал прострельную передачу вдоль ворот, которую замкнул конек Макрицкого. После такого курьеза белорусы, однако, не снизили темпа и то же первое звено в кои-то веки грамотно разыграло лишнего игрока. Вход в зону, 3 передачи, и Антоненко, оказавшись с левого фланга один перед вратарем, вонзил шайбу в правую девятку — 2:2. Третий гол украинский тренер назовет на послематчевой пресс-конференции переломным. Оборонявшийся белорусской четверке удалось выбросить шайбу в среднюю зону и первым к ней успел Занковец, который здорово исполнил свой фирменный проход, но на этот раз с левого фланга.

Второй матч с болгарами по природе своей не может продолжить логическую цепочку, потому как всерьез, похоже, не воспринималась не только зрителями, но и игроками. Хотя по тому же поводу у словаков существовало другое мнение. И в этом смысле параллели весьма показательны. Хозяева чемпионата, первыми опробовавшие аутсайдера, сумели сорвоти из тривиальной ситуации с избиением младенца захватывающее шоу. Это действительно нужно было видеть: битком забитые трибуны, вой, трескотня и полностью отмобилизованная команда. Казалось бы, Юлиус Шуплер, заявивший до самого последнего матча турнира всего 17 человек, предложит в условиях марафонатрем своим звездам щадящий режим, однако каждый из 20 забитых ими голов выглядел как решающий. Показательна в этом плане также следующая игра фаворитов со сборной Словакии. Представляете, при счете 9:0, но хорошем сопротивлении, за минуту до финальной сирены выигрывающая команда заменяет вратаря шестым полевым игроком! Если это забава, то трибуны она ввела в экзат. Если прогнозирование ситуации с возможным подсчетом забитых и пропущенных шайб, то здесь можно было сказать заранее — словаки не проиграли бы ее ни при каких обстоятельствах. И потом, хозяева просто старались доставить удовольствие своему болельщику, который у фаворитов «играл» шестым полевым игроком.

Продолжение следует.

# ХОККЕЙ

**Может ли клуб, имеющий не самых сильных защитников и центрфорвардов, войти в финал и сыграть в нем семь игр? Может, если в нем играет «русская ракета»**



Значение личности в современном хоккее трудно переоценить. В этом на собственном опыте убедился главный тренер «Рейнджерс» Майк Кинзи. Командочка у него как на подбор: многоопытные центрфорварды Мессье, Немчинов, Мактавиш, не уступающие им в мастерстве левые края Грэйвз, Тикканен, правые — Лармер, Ковалев, Андерсон. А какая оборона! Стоит только упомянуть сильнейшую в НХЛ пару атакующих защитников Зубов — Лич, и для сведущего в хоккее человека вопросов больше не возникнет. Однако все их усилия свели на нет один-единственный хоккеист «Ванкувера» — Павел Буре.

Финалы Кубка Стенли до 4 побед проводятся с 1939 года. И с тех пор в 44 случаях из 55 команда, выигравшая в первом матче, становилась обладателем почетного трофея. Однако, казалось, что на сей раз статистика будет повергнута. Хоть «Ванкувер» и победил в стартовом матче, затем в трех играх подряд на льду безраздельно властвовал «Рейнджерс». Поставить в серии точку «конные полицейские» могли дома в Нью-Йорке. Но... Если бы у Майка Кинзана был игрок такого класса, как Буре! И пускай арбитры удаляли его до конца игры, пускай он не реализовал буллит (кстати, в финалах Кубка Стенли не забивается уже седьмой штрафной бросок), Буре есть Буре...

Решающий матч серии пройдет в ночь с 14 на 15 июня. «Ванкувер» Кубок Стенли не выигрывал никогда, «Рейнджерс» — последний раз 54 года назад. Однако в составах команд есть хоккеисты, обладающие почетными перстнями победителей. У «Рейнджерс» это бывшие «эмонтонцы» К.Лоу, М.Мессье, Г.Андерсон (по 5 перстней), Э.Тикканен (1), Дж.Бьюбум, К.Мактавиш (по 3), А.Грэйвз (1) и двукратный обладатель Кубка в составе «Айлендерс» Г.Джилберт. У «Ванкувера» же всего пять перстней: С.Момеско (Монреаль, 1986), Дж.Куртнолл (Эдмонтон, 1988), Т.Хантер и Д.Марзин (оба — «Калгари», 1989), М.Джелинас («Эдмонтон», 1990). Кто же из них увеличит свою коллекцию?

## РЕГУЛЯРНЫЙ СЕЗОН

### • БОМБАРДИРЫ

	И	Г+П	О
1. У.Гретцки (Лос-Анджелес)	81	38+92	130
2. С.Федоров (Детройт)	82	56+64	120
3. А.Оутс (Бостон)	77	32+80	112
4. Д.Гилмор (Торонто)	83	27+84	111
5. П.Буре (Ванкувер)	76	60+47	107
6. Дж.Реник (Чикаго)	84	46+61	107
7. М.Рекки (Филадельфия)	84	40+67	107
8. Б.Шэнхэн (Сент-Луис)	81	52+50	102
9. Я.Ягр (Питтсбург)	80	32+67	99
10. Д.Линднер (Торонто)	83	53+45	98

### • СНАЙПЕРЫ

	И	Г
1. П.Буре (Ванкувер)	76	60
2. Б.Халл (Сент-Луис)	81	57
3. С.Федоров (Детройт)	82	56
4. Д.Андрейчук (Торонто)	83	53
5. Б.Шэнхэн (Сент-Луис)	81	52
6. Р.Шеппард (Детройт)	82	52
7. А.Грэйвз (Рейнджерс)	84	52
8. К.Нили (Бостон)	49	50
9. М.Модано (Даллас)	76	50
10. У.Кларк (Торонто)	64	46

### • АССИСТЕНТЫ

	И	Г
1. У.Гретцки (Лос-Анджелес)	81	92
2. Д.Гилмор (Торонто)	83	84
3. А.Оутс (Бостон)	77	80
4. С.Зубов (Рейнджерс)	78	77
5. Р.Бурк (Бостон)	72	71
6. К.Дженнин (Сент-Луис)	69	68
7. Я.Ягр (Питтсбург)	80	67
8. М.Рекки (Филадельфия)	84	67
9. Р.Фрэнсис (Питтсбург)	82	66
10. С.Федоров (Детройт)	82	64

### • ГОЛЫ В БОЛЬШИНСТВЕ

	И	Г
1. П.Буре (Ванкувер)	76	25
2. Б.Халл (Сент-Луис)	81	25
3. Л.Робитайл (Лос-Анджелес)	83	24
4. Дж.Реник (Чикаго)	84	24
5. К.Ткачук (Виннипег)	84	22

### • ИТОГОВАЯ ТАБЛИЦА ЧЕМПИОНАТА

	И	В	Н	П	Ш	О
<b>НОРДИСТ</b>						
Питтсбург	84	44	13	27	299-285	101
Бостон	84	42	13	29	289-252	97
Монреаль	84	41	14	29	283-248	96
Баффало	84	43	9	32	282-218	95
Квебек	84	34	8	42	277-292	76
Хартфорд	84	27	9	48	227-288	63
Оттава	84	14	9	61	201-397	37
<b>АТЛАТИК</b>						
Рейнджерс	84	52	8	24	299-231	112
Нью-Джерси	84	47	12	25	306-220	106
Вашингтон	84	39	10	35	277-263	88
Айлендерс	84	36	12	36	282-264	84
Флорида	84	33	17	34	233-233	83
Филадельфия	84	35	10	39	294-314	80
Тампа	84	30	11	43	224-251	71
<b>СЕНТРАЛ</b>						
Детройт	84	46	8	30	356-275	100
Торонто	84	43	12	29	280-243	98
Даллас	84	42	13	29	286-265	97
Сент-Луис	84	40	11	33	270-283	91
Чикаго	84	39	9	36	254-240	87
Виннипег	84	24	9	51	245-344	57
<b>ПАСИФИК</b>						
Калгари	84	42	13	29	302-256	97
Ванкувер	84	41	3	40	279-276	85
Сан-Хосе	84	33	16	35	252-265	82
Анахайм	84	33	5	46	229-251	71
Лос-Анджелес	84	27	12	45	294-322	66
Эдмонтон	84	25	14	45	261-305	64

### РЕЙНДЖЕРС

	И	В	Н	П	Ш	О
1. У.Гретцки (Лос-Анджелес)	81	38+92	130			
2. С.Федоров (Детройт)	82	56+64	120			
3. А.Оутс (Бостон)	77	32+80	112			
4. Д.Гилмор (Торонто)	83	27+84	111			
5. П.Буре (Ванкувер)	76	60+47	107			
6. Дж.Реник (Чикаго)	84	46+61	107			
7. М.Рекки (Филадельфия)	84	40+67	107			
8. Б.Шэнхэн (Сент-Луис)	81	52+50	102			
9. Я.Ягр (Питтсбург)	80	32+67	99			
10. Д.Линднер (Торонто)	83	53+45	98			

### НЬЮ-ДЖЕРСИ 4:2 БОСТОН

	И	В	Н	П	Ш	О
1. У.Гретцки (Лос-Анджелес)	81	38+92	130			
2. С.Федоров (Детройт)	82	56+64	120			
3. А.Оутс (Бостон)	77	32+80	112			
4. Д.Гилмор (Торонто)	83	27+84	111			
5. П.Буре (Ванкувер)	76	60+47	107			
6. Дж.Реник (Чикаго)	84	46+61	107			
7. М.Рекки (Филадельфия)						

## Владимир Крикунов: если бы в моем последнем матче «Динамо» сдало игру СКА, не играть бы минчанам сейчас в МХЛ

Фото ВЛАДИМИРА ИВАНОВА

Беседы с бывшим главным тренером минского «Динамо» Владимиром КРИКУНОВЫМ, три последних сезона работавшим в словенских клубах, появляются на страницах «ПБ» с регулярным постоянством. Обычные вопросы «за жизнь», обычные ответы, мол, «все нормально, у вас — то как?» Диалоги почти всегда касались исключительно текущих дел. Однако на этот раз Владимир Васильевич немного приоткрыл завесу над последними днями своего пребывания у руля флагмана белорусского хоккея. К этим откровениям его натолкнули заключительные матчи национального чемпионата, свидетелем которых он стал. Возможно, мысли тренера, который в первый и последний раз вывел минское «Динамо» в десятку сильнейших клубов бывшего Советского Союза, покажутся кое-кому крамольными. Однако, как говорится, из песни слов не выбросишь.

— Владимир Васильевич, наверняка вы приехали в Минск не отдыхать...

— Я не скрываю, что приехал в Минск за игроками. Но в поле моего зрения входят исключительно российские хоккеисты. Белорусских я давно зарекся брать. Недоброжелатели сразу обвинят в растаскивании лучших и развале белорусского хоккея, к чему я после отъезда из Минска уже начинаю привыкать.

— Тогда давайте сначала подведем итоги сезона минувшего. Вы перестали работать с сильнейшей командой Словении — «Акрони» из Есенице и возглавили не блещущий здоровьем клуб «Целе» из одноименного городка...

— «Целе» не имеет таких богатых хоккейных традиций, как «Акрони». Самым громким успехом клуба был выигрыш бронзовых медалей чемпионата Югославии. Однако это было уже давно. И вот в прошедшем чемпионате мы повторили это достижение. До декабря «Целе» вообще шел очень уверенно. Отрыв от следовавшей за нами «Олимпии» составлял 7 очков, от «Акрони» — 9. Ничто, казалось, не предвещало грозы. Но вот в конце ноября травму получает один из основных игроков — центрфорвард Хрушев. И тут же выбывает из строя защитник Шубинов. Не из-за травмы. Причина гораздо проще: человек «по-черному» запил и не смог остановиться. В конце концов подошел ко мне и попросил отправить его назад в Саратов. На его место пригласили Кулева, но тот надежд не оправдал. А Хрушев после перелома руки еще около полутора месяцев болел. Одно несчастье за другим. За это время все преимущество и растеряли. Финишировали вторыми, однако чувствовалось, что команда деморализована, и в этом чемпионате ей уже ничего не светит.

— Бронзовые медали спустя столько лет — это ли не успех?

— Конечно, прогресс налицо, но ведь способны были на большее. По окончании кругового турнира четыре сильнейших клуба разыграли звание чемпиона по системе «плей-офф». Мы играли с «Акрони» и в серии до четырех побед уступили — 1:4. А в матчах за бронзу обыграли «Блед» — 4:3. Команда была уже настолько психологически надломлена, что и третье место стало не в радость...

— Оправдались ли ваши надежды на легионеров?

— Однозначно ответить на этот вопрос сложно. Каждой команде в словенском чемпионате разрешено иметь по 4 легионера, а «Марибору», который выступает всего второй сезон — вообще 6. В начале первенства в «Целе» было четверо иностранцев — защитник Михаил Шубинов и нападающие Сергей Хрушев, Сергей Повечеровский и Алексей Фроликов. Шубинов играл очень здорово. Мне бы сейчас парочку таких, как он, старой закваски игрочки! Играли однажды против «Олимпии», так их канадцы после игры поднимали вверх большой палец и говорили: «Мы восхищены двумя русскими: тренером и защитником». Но... Губит людей не пиво... Повечеровским доволен, думаю, и новый сезон он начнет в «Целе». На игре Фроликова уже скажется возраст. Хрушев из-за травм отыграл всего полсезона, но по результативности был одним из лучших в команде.

— Почему словенские клубы не принимали в нынешнем сезоне участия в Альпенлиге? Не связано ли это с продолжающейся на территории бывшей Югославии кровопролитной войной?

— никаких отголосков войны в Словении не слышно. Просто итальянцы испугались растущей силы местных клубов и воспроти-



вились включению словенцев в Альпийскую лигу.

— На какой срок у вас заключен контракт с «Целе»?

— Я работаю вообще без контракта. Контрактом для меня служат доброе слово и рукопожатие. Что касается материальных условий, то они не хуже, чем в Есенице.

— Помнится, в прошлом году вас настойчиво приглашали в Ригу Хелмут Балдерис помогать ему в работе со сборной Латвии. Сейчас это предложение остается в силе?

— Балдерис после чемпионата мира оставил пост сборной. А вот уже полгода меня зовут возглавить «Пардаугаву». Впервые приглашали в Ригу еще из Минска. Помнишь, когда Балдерис неожиданно улетел играть за НХЛовскую «Миннесоту», бросив рижан на произвол судьбы? Тогда я отвётил отказом. И сейчас звали перед Новым годом. Но «Целе» в разгар чемпионата оставил я не мог. Приехал по окончании сезона в Ригу, разобрался в ситуации и решил не становиться между двух противоборствующих сторон в лице федерации хоккея и клуба. Тогда мне предложили стать шефом всего латвийского хоккея. Но я ведь действующий тренер, а не канцелярский работник.

— Семья осталась в Целе?

— Да. Жена даже и слышать не хочет о возвращении. С языком тоже проблем уже нет, все-таки грядущий сезон будет для меня четвертым в Словении. Волей-неволей заговоришь. Сын по-словенски разговаривает вообще без акцента, вот только с русским возникают некоторые проблемы. Он сейчас учится в первом классе, сдал на желтый пояс карата, занимается серьезно английским языком. Тренируется и на льду, говорит, что хочет быть хоккеистом.

— Судя по тому, что сейчас вы ведете селекционную работу вместе с Иваном Кривоносовым, не думаете ли вы забрать его с собой в Словению?

— Думаю. Иван Александрович будет возглавлять детскую школу и помочь мне в работе с основной командой. Уезжаем мы к 15 июля. ...И, касаясь темы нашей совместной работы в «Динамо», хочу сказать следующее. Все говорят, что мы с Кривоносовым развалили белорусский хоккей, минское «Динамо». ...Помните последний матч минского «Динамо» под моим руководством? 25 апреля 1991 года. Мы играли дома с ленинградским СКА. Шансов попасть в высшую лигу уже не было, однако оставалась призрачная надежда, что на будущий год элиту расширят на столько команд, сколько окажется впереди СКА. Тогда бы и шестое место проходило.

По ходу матча я узнал, что игра некоторыми хоккеистами продается. Однако сдавали ее не все. Когда я понял, кто есть кто, Филин у меня по пять минут со льда не уходил, потому как в других играх я не верил. Назову фамилии еще нескольких ребят, которые и вытащили игру на своих плечах — Саша Шумидуб, Эдик Дьяконов... Победив 2:1, мы заняли шестое место, опередив на два очка СКА. Эта победа оказалась поистине «золотой»: в мае высшую лигу расширили на два клуба. «Динамо» попа-

ло, СКА — нет. Кто знает, проиграй мы тогда, может, минчане бы и в МХЛ не попали. Так что судите сами, развалил я белорусский хоккей или нет. Не мы его разваливали, разваливал наш президент клуба. Главная ошибка, которую я совершил, — то, что взял в команду Макаеда. Был момент, когда именно от меня зависело, кто будет президентом «Динамо». Рассматривались две кандидатуры: Макаед и Козовой. Я выбрал Макаеда. Решающую роль сыграло то, что отец Макаеда работал в Совмине. Мы подумали, что это существенно поможет команде. Тогда было очень сложное материальное положение команды. По правде говоря, в Минске я прожил девять лет и скажу, что здесь легко никогда не было. Но с ребятами мы всегда работали честно. Поэтому, до того момента, как президентом клуба не стал Макаед, проблем относительно выполнения обещанного не было. Сказано — сделано. Золотые горы не гарантировали, но что заработал — получил. А за Игорем Николаевичем прочно укрепилась репутация «обеспечалкина». Он говорит: «да-да, все будет, все прекрасно», однако проходит назначенный время, а ничего нет. Именно из-за этого и пошел развал в команде. Я же передавал ребятам слова президента, и если они затем не подтверждаться делом, то все шишками валились на мою голову. Вроде, это я их обманывал. Обещаешь — выполняй. Не завтра и не послезавтра, а вовремя. Дорога ложка к обеду.

В Минске никогда не было больших денег. Да и не в деньгах дело. Пусть их будет немного, однако все должно быть честно. В ином случае сразу теряешь доверие и управление командой. Начинается брожение, падает дисциплина. А мы ведь за счет игровой дисциплины только и выезжали... Благодаря комплексной научной группе во главе с Романом Медниковым мы собрали богатейшую информацию об играх. Можно было спрогнозировать, кто на что способен. Кто прогрессирует, а кто, наоборот, уже не прибавит. И если бы эта работа продолжалась, сейчас бы тренеры «Тивали» имели колossalный банк данных. После нас все это дело заглохло, и сейчас тренеры словно слепые котята...

— Это правда, что, уходя, вы сами себе назначили преемника?

— Да. Ведь сколько я работал в «Динамо», столько и слышал голоса «советчиков», дескать, Крикунов и это делает не так, и то. Все мои ошибки и неудачи воспринимались с определенной долей злорадства. И когда я решил, что после окончания сезона ухожу, то пообещал Сафонову, что он будет моим преемником. Критиковать со стороны — это одно, а самому впрыться в эту упражнку — совсем другое. «Лицом к лицу лица не увидать, большое видится на расстояния». Что получилось у Владимира Михайловича, всем известно...

Ни минскому «Тивали», ни всему белорусскому хоккею я зла не желаю. Но, скажу откровенно: посмотрев несколько игр чемпионата Беларуси, остался просто разочарован. Куда же мы идем?

VLADIMIR ZAVADSKY

## Сборная Беларуси: срез второго сезона



Хоккейное межсезонье — самое время подведения итогов, подбития накопившейся за год цифри. Дебютировав в ноябре 1992 года в Минске, белорусская национальная сборная в тот сезон двумя квалификационными играми к чемпионату мира ограничилась. Более богатым на события выдался сезон минувший. Приводим статистические подробности официальных игр, сыгранных сборной Беларуси за истекший период, с указанием их порядковых номеров. В скобках — общий номер матча в двухлетней истории национальной команды.

1 (3). 24 августа 1993 г. Тычи. Товарищеский матч. ПОЛЬША — БЕЛАРУСЬ — 3:7 (0:3, 1:3, 2:1). Беларусь: Гавриленок; Сапей — Хмыль, Романов — Аскаров, Колать — Еркович, Стась — Макрицкий; Занковец — Бекбулатов — Долиня, Скабелка — В.Панков — Чернявский, Прима — Гусов — Колесников, Файков — Д.Панков — Овсянников. Шайбы: Долиня (10), Хмыль (17), Гусов (20), Прима (28), Бекбулатов (30, 34).

2 (4). 25 августа 1993 г. Освенцим. Товарищеский матч. ПОЛЬША — БЕЛАРУСЬ — 2:5 (0:2, 0:3, 2:0). Беларусь: состав тот же, в воротах стоял Егришин. Шайбы: Занковец (8), Бекбулатов (17), Хмыль (27), Чернявский (32, 37).

3 (5). 15 декабря 1993 г. Москва. «При «Известий». БЕЛАРУСЬ — РОССИЯ — 0:4 (0:2, 0:1, 0:1). Беларусь: Гавриленок; Сапей — Хмыль, Федотов — Леонтьев, Колать — Аскаров, Романов — Еркович, Никихин; Занковец — Бекбулатов — Антоненко, В.Панков — Д.Панков — Овсянников, Селягин — Гусов — Прима, Скабелка — Татаринцев — Чернявский, Шитковский.

4 (6). 16 декабря 1993 г. Москва. «При «Известий». ШВЕЦИЯ — БЕЛАРУСЬ — 5:2 (1:1, 3:1, 1:0). Беларусь: Емельянов; Сапей — Еркович, Федотов — Леонтьев, Романов — Никихин, Колать — Аскаров; Занковец — Бекбулатов — Антоненко, В.Панков — Д.Панков — Овсянников, Шитковский — Гусов — Прима, Скабелка — Татаринцев — Чернявский, Селягин — Шайбы: Чиринский (7), Гусов (37).

5 (7). 18 декабря 1993 г. Москва. «При «Известий». БЕЛАРУСЬ — ФРАНЦИЯ — 3:4 (1:0, 1:3, 1:1). Беларусь: состав тот же, в воротах Гавриленок. Шайбы: Татаринцев (4), Занковец (32), Д.Панков (56).

6 (8). 20 декабря 1993 г. Москва. «При «Известий». КАНАДА — БЕЛАРУСЬ — 2:2 (0:1, 1:1, 1:0). Беларусь: Емельянов; Сапей — Еркович, Федотов — Леонтьев, Романов — Никихин, Колать — Аскаров; Занковец — Бекбулатов — Антоненко, В.Панков — Д.Панков — Овсянников, Селягин — Гусов — Шитковский. Шайбы: Скабелка (10), Шитковский (29).

7 (9). 18 марта 1994 г. Попрад. Чемпионат мира в группе «С». УКРАИНА — БЕЛАРУСЬ — 2:4 (1:0, 1:2, 0:2). Беларусь: Гавриленок; Сапей — Хмыль, Колать — Макрицкий, Леонтьев — Федотов, Романов — Еркович; Занковец — Бекбулатов — Антоненко, Скабелка — В.Панков — Захаров, Гусов — Д.Панков — Колесников, Шитковский — Татаринцев — Чернявский. Шайбы: В.Панков (10), Хмыль (25, 41, 59), Антоненко (31).

8 (10). 19 марта 1994 г. Спишска-Нова Вес. Чемпионат мира в группе «С». БЕЛАРУСЬ — БОЛГАРИЯ — 13:1 (6:0, 3:0, 4:1). Беларусь: состав тот же, в воротах Емельянов. Шайбы: Гусов (2, 29), Татаринцев (3), Скабелка (8, 19, 48), В.Панков (12, 42), Д.Панков (13), Колесников (23), Антоненко (27), Шитковский (54), Хмыль (56).

9 (11). 21 марта 1994 г. Попрад. Чемпионат мира в группе «С». СЛОВАНИЯ — БЕЛАРУСЬ — 3:6 (0:1, 1:1, 2:4). Беларусь: состав тот же, в воротах Гавриленок. Шайбы: Хмыль (12), Бекбулатов (38), Занковец (41), Захаров (50), Романов (51), Скабелка (57).

10 (12). 22 марта 1994 г. Попрад. Чемпионат мира в группе «С». БЕЛАРУСЬ — КАЗАХСТАН — 6:3 (2:0, 3:1, 1:2). Беларусь: Емельянов; Сапей — Хмыль, Колать — Макрицкий, Леонтьев — Федотов, Романов — Еркович; Занковец — Бекбулатов — Антоненко, Скабелка — В.Панков — Захаров, Гусов — Д.Панков — Колесников, Шитковский — Татаринцев — Чернявский. Шайбы: В.Панков (10), Хмыль (15, 37), Скабелка (22), Захаров (32), Занковец (56).

11 (13). 25 марта 1994 г. Попрад. Чемпионат мира в группе «С». БЕЛАРУСЬ — ВЕНГРИЯ — 5:0 (2:0, 1:0, 2:0). Беларусь: Гавриленок; Сапей — Хмыль, Колать — Макрицкий, Леонтьев — Федотов, Романов — Еркович; Занковец — Бекбулатов — Антоненко, Скабелка — В.Панков — Захаров, Гусов — Д.Панков — Колесников, Шитковский — Татаринцев — Чернявский. Шайбы: Сапей (1), Д.Панков (16, 59), В.Панков (29), Шитковский (56).

12 (14). 27 марта 1994 г. Попрад. Чемпионат мира в группе «С». СЛОВАКИЯ — БЕЛАРУСЬ — 2:1 (1:0, 1:0, 0:1). Беларусь: состав тот же, не играл Еркович. Шайба: Захаров (51).

Всего в сезоне 1993/94 гг. сборная Беларусь провела 12 игр, одержав 7 побед, однажды сыграв вничью и 4 раза проиграв. Разность заброшенных и пропущенных шайб — 54:31. В составе сборной выступал 31 хоккеист: во всех 12 играх участвовали Р.Сапей (1 гол), О.Романов (1), В.Колать, Э.Занковец (8), В.Бекбулатов (4), А.Скабелка (6), В.Панков (4) (все — «Тивали»), А.Гусов (4) («Химик»), в 11 — О.Хмыль (6), в 10 — С.Шитковский (3), О.Антоненко (2), К.Татаринцев (2) (все — «Тивали»), С.Федотов, О.Леонтьев (оба — «Неман»), в 9 — С.Еркович, А.Колесников (1) («Химик»), в 7 — А.Гавриленко, в 6 — М.Аскаров, Д.Овсянников (все — «Тивали»), М.Захаров (2) («Ютика Бульдог», США), в 5 — А.Прима (2) («Химик»), в 4 — А.Емельянов, Д.Никихин, Д.Селягин (все — «Неман»), в 2 — С.Стась, В.Долиня (1), Ю.Файков (все — «Тивали»), в 1 — Е.Еграшин («Химик»).

Подготовил ВЛАДИМИР З